文学部史学地理学科共同演習室(猿楽町校舎)
年末年始特別開室のご案内(開室日程追加)
2016年12月12日　　
史学地理学科共同演習室運営委員会

共同演習室（猿楽町校舎3F）の年末年始の特別開室について、12月1日にお知らせしましたが、その後、追加で開室する日が増えたので、新規日程をお知らせいたします。卒業論文のまとめやレポート、期末試験の準備、その他の勉強のため利用して下さい。なお、史学地理学科以外の文学部学生の皆さんの利用も可能です。学生間相互の話し合いや研究会の場としても利用できます。日本史・アジア史・西洋史の基本工具書の他に、パソコンやプリンターも設置されており、インターネットを利用した資料収集や検索、卒論の印字・コピーも可能です（用紙は教材以外原則本人用意）。
特別開室の期間、文学部助手が在室し、卒論・レポート、情報検索などのあらゆる勉学の相談に応じます。
1.開室日：
年　内：１２月２６日（月）
　 年明け：１月５日(木)・６日(金)、10日(火)から
卒論提出日まで土日・祝日を除き毎日開室
2.開室時間：　１２時～１８時
3.卒論提出日：１月１２日（木）、１３日（金）
4.追加事項：　〇１月１２日（木）は、１０時～１９時 開室

〇１月１３日（金）は、１０時～１６時 開室
            〇一斉休業期間中も利用可能だが、節度をもってきれいに利用するよう心がけること（鍵は守衛室で貸出可）。
卒論の最後のまとめ、印刷、製本などに利用して下さい。助手も協力します。共同演習室は学生（学部生）のための研究室です。
