２０２２年度春季東京六大学野球春季リーグ戦優勝祝勝会
入　場　受　付　票

以下の内容を確認し、必要事項を記入したうえで、入場時に提出してください。入場受付票の提出が無い場合、祝勝会に参加できません。（学生・教職員は不要です。）
　また、入場に当たっては、マスクの着用を必須とし、大学のスタッフの指示に従っていただきますようお願いします。

《個人情報の取扱いについて》
記入いただいた個人情報は、祝勝会の円滑な運営及び新型コロナウイルス感染症対応の目的として利用し、必要に応じて、保健所、関係省庁等の公的機関に提供する場合があります。いただいた個人情報は、２週間保管後廃棄いたします。
上記の個人情報の取扱いに同意します。（チェックをお願いします⇒）




《健康チェックリスト》
過去２週間から現在までに以下に該当する場合、入場をお断りしています。
〇３７．５℃又は平熱より１℃以上の発熱がある。
〇咳・のどの痛み・倦怠感・息苦しさなどの症状がある。
〇嗅覚や味覚の異常がある。
〇新型コロナウイルス感染症陽性とされた人との濃厚接触がある。
〇同居家族や身近な知人に感染が疑われる人がいる。
[bookmark: _GoBack]〇政府から入国制限、入国後の観察期間を必要とされる国、地域等への渡航又は該当在住者との濃厚接触がある。







上記に該当する事項はありません。（チェックをお願いします⇒）
個人情報の取扱いに同意します。（チェックをお願いします。）
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